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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ПОЧУТІВ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ СУЧАСНОЇ 

ДИТЯЧОЇ КНИГИ 
Іщук О. В., магістрант  

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Моральне виховання підростаючого покоління є однією з актуальних проблем сьогодення. Необхідність 
створення в суспільстві моральної атмосфери, яка сприяла б утвердженню в усіх ланках суспільного життя 
гуманного ставлення до людини, вимогливості до себе й інших, чесності, довіри, поєднаного з високою 
відповідальністю, посилює роль означеної проблеми. 

У дошкільному віці рушійною силою поведінки дитини є моральні почуття, які виражають бажання та 
емоційні стани, забарвлюють психічні процеси. 

Моральні почуття – стійкі переживання у свідомості людини, які зумовлюють її вольові реакції, ставлення 
до себе, інших людей, явищ суспільного буття. 

З педагогічних позицій проблему моралі розглядали Ш. Амонашвілі, Н. Асташова, І. Бех, Б. Гершунский, 
Н. Дереклеєва, М. Казакіна, В. Караковський, Н. Нікандров, Л. Новікова, Т. Поніманська, Н. Щуркова та ін. Проблема 
морального розвитку отримала відображення в працях І. Кона, О. Леонтьєва, А. Маслоу, А. Петровського, 
К. Роджерса, С. Рубінштейна та ін.  

У працях Я. А. Коменського, Я. Корчака, П. Лесгафта, Й.-Г. Песталоцці, С. Русової, Ж.-Ж. Руссо, 
В. Сухомлинського, К. Ушинського обґрунтовується положення щодо провідної ролі художньої літератури в розвитку 
дитини, залученні її до загальнолюдських цінностей. 

Свого часу видатні представники прогресивної педагогічної думки, письменники та громадські діячі 
(X. Алчевська, С. Васильченко, Л. Глібов, М. Горький, Б. Грінченко, М. Драгоманов, О. Духнович, М. Корф, 
М. Коцюбинський, А. Макаренко, С. Миропольський, І. Огієнко, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 
Л. Толстой, Л. Українка, К. Ушинський, І. Франко, Т. Шевченко) вказували на важливість виховання дітей і молоді 
засобами художнього слова. Адже саме література як вид мистецтва покликана плекати високі духовні цінності, 
почуття прекрасного, гуманізм, патріотизм. Органічною складовою художньої літератури є дитяча література, яка 
володіє потужним виховним потенціалом і сприяє становленню й розвитку підростаючої особистості. 

Виняткової значущості надає моральному вихованню К. Ушинський. Особливу роль у моральному 
вихованні він відводив ідеї народності, народному ідеалу людини, адже народ створює такі виховні засади, на які не 
здатна найкраща педагогічна теорія і які не можуть бути запозиченими в іншого народу. Якщо батьки зичать щастя 
дитині, то потрібно виховувати її не для щастя, а для “праці життя” [5]. 

Розвиток моральних почуттів дитини має супроводжуватись відповідними вчинками. Відповідність 
переживання і вчинку свідчить про моральну спрямованість поведінки дитини. У процесі морального виховання 
почуття дітей починають відігравати роль мотивів поведінки. Справжній моральності властива стійкість моральних 
мотивів, потреба у моральній поведінці. Якщо дитина здійснює вчинок з примусу чи страху перед покаранням, то 
моральною її вважати не можна. Сила моральних мотивів у старшому дошкільному віці може бути не меншою, ніж 
сила природних потреб дитини [2]. 

Художня література використовується як засіб розвитку людяності, гуманних почуттів особистості: добра, 
справедливості, почуття обов'язку, що самі по собі є елементами моралі. Зокрема О. Хролець [4] зазначає, що дитяча 
література забезпечує перехід гуманістичних орієнтацій у внутрішнє надбання особистості. Сприймаючи 
високохудожні твори, аналізуючи їх, діти вчаться оцінювати вчинки і поведінку літературних героїв. Літературний 
твір сприймається дітьми в цілому, в єдності його змісту й художньої форми, а розуміння виявляється в судженнях та 
поглядах [4]. 

Беручи до уваги теоретичну основу роботи, завданням педагогічного експерименту стало виокремлення 
найефективніших шляхів використання дитячої художньої літератури для розробки і впровадження цілісного і 
послідовного змісту діяльності вихователя з метою формування морального обличчя сучасного дошкільника. 
Визначено зміст методів формування моральних почуттів у процесі діяльності старших дошкільників, з включенням 
в неї творів художньої літератури та інших видів дитячої діяльності. Методи були успішно апробовані в процесі 
експериментальної роботи. Отримані результати дослідження підтверджують ефективність застосування творів 
художньої літератури та методів їх використання для формування моральних почуттів у дітей, а також ефективність 
організації педагогічної освітньої роботи педагогів з батьками. Все це підтверджує висунуту нами на початку 
дослідження гіпотезу про те, що здійснювати формування моральних почуттів старших дошкільників та виховання 
моральності в цілому ефективніше при: відборі змісту творів художньої літератури для формування моральних 
почуттів дітей старшого дошкільного віку; організації оптимальних умов використання творів художньої літератури 
в різній дитячої діяльності для формування і закріплення моральних почуттів; підвищенні рівня уявлень дітей про 
моральні почуттях через додаткове читання, поза основних занять, підібраних художніх творів, віршів, прислів'їв, 
потішок, мають прямий зв'язок з життєвими моральними ситуаціями, організації знайомства з загальними правилами 
поведінки дітей, вихователів і батьків у процесі організованого просвітницького співпраці педагогів з батьками. 

За нашими даними перший рівень - найвищий був встановлений у 24% респондентів. Це діти, які 
виявляють доброту, чуйність, легко вступають у контакт з іншими дітьми і допомагають їм у грі, працю, заняттях. 
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Прагнуть виконувати завдання і роботу сумлінно, доводять справу до кінця. Привертають на допомогу собі 
товаришів і самі завжди приходять їм на допомогу, захоплюються заняттями і працею. Уміють культурно звертатися 
до однолітків і дорослим, вміють поступатися, якщо потрібно. Сформовано почуття задоволення від взаємодопомоги 
в грі і в заняттях, від проявленого уваги, від сумлінної праці, а також інші гуманні почуття. Другий рівень — 
середній, виявлено у 41% осіб, це діти, які вступають у контакт із іншими дітьми, допомагають їм при бажанні, 
уміють проявляти добрі почуття, прагнуть виконувати завдання та роботу добре, але за частої зміни позитивних і 
негативних емоційних станів у них відбуваються коливання настрою, а, отже, і зміна позитивних і негативних 
спонукань, не вистачає організованості. Доводять свою діяльність до результату лише у випадках самостійно, при 
порадах та підтримки вихователя, а також у самих звичних умовах. Відчувають почуття задоволення при хорошому 
результаті справи, але дуже засмучуються при неважливому виконанні завдання чи роботи, проте не відчувають 
потягу поліпшити результати і не встановлюють причин неправильного виконання завдань і доручень. Лише 
частково сформовані почуття чуйності, взаємодопомоги, справедливості, доброзичливості, дружелюбності, 
культурного спілкування з однолітками. Третій рівень - найнижчий, у 35% осіб, які не знають норм моральної 
поведінки або, все-таки знаючи правила і вимоги, які не виявляють необхідність їх виконання для себе особисто. 
Діти практично не прагнуть до проявів чуйності, доброти, взаємодопомоги, дружелюбності, до проявів чесності, 
справедливості, вони байдужі до порушень порядку, що не доводять розпочату справу до кінця. Намагаються менше 
брати участь у спільних заняттях і роботі, не прагнуть до цікавих справах і іграм, погано контактують з товаришами 
по групі і дітьми з інших груп, часто виходять із себе, ображаються при пред'явленні вимог.  

Для визначення змісту організованої діяльності дітей засобами художньої літератури, у якій будуть 
вирішуватися завдання формувального експерименту, нами був розроблений план роботи з формування моральних 
почуттів у старших дошкільників засобами художньої літератури. Він включав: виставка книг з ознайомлення з 
творчістю письменника-казкаря, заняття з читанням казок на моральні теми, бесіди з прочитаного, бесіди з 
ілюстрацій, на заняттях використовувалися вправи із застосуванням прислів'їв, віршів, які мають виховне значення; 
заняття з образотворчої діяльність, на яких діти малювали казкові події, ліпили героїв казок, створювали колективну 
аплікацію за казками, проводилася літературна вікторина, вправи та ігри; здійснювалися форми роботи з залучення 
дітей до художньої літератури поза заняттями та інша діяльність, що має виховне значення. 

У план роботи ми включили навчальні та виховні завдання. Навчальні завдання включали залучення дітей 
до художньої літератури під час занять; вчити слухати казки, оповідання та інші твори, збагачувати активний і 
пасивний словник дітей при читанні, розповідях і бесідах; вчити докладно, близько до тексту передавати зміст казки, 
оповідання; вчити відповідати на питання за змістом твору, запам'ятовувати слова і фрази з тексту, удосконалюючи, 
таким чином, навички переказу; розвивати зв'язне мовлення побудовою переказу з опорою на картинки, іграшки; 
вчити давати характеристику герою і його відносинам з іншими персонажами; удосконалювати навички логічного 
розповідання з урахуванням послідовності подій у творі; вчити осмислювати значення прислів'їв, приказок і складати 
за їх змістом невеликі казки, оповідання; викликати інтерес до барвистих книг, їх ілюстрацій і змісту; розширювати 
уявлення дітей про моральні почуттях засобами художньої літератури, збагачувати уявлення дітей про свята та події 
рідної країни. 

Виховні завдання передбачали: виховання моральних почуттів: доброти, чуйності, співчуття до близьких, 
однолітків, молодших дітей і дорослих; виховання дружби, товариства, вміння допомагати дітям і дорослим; 
виховання працьовитості, відповідальності за доручену справу і сумлінності; виховання шанобливого ставлення до 
своєї праці, праці близьких, товаришів, інших людей; виховання моральних норм поведінки в суспільстві; виховання 
любові до рідних місць і батьківщині; виховання почуттів співучасті, співпереживання, співчуття до хворих, людей, 
що потрапили в біду, у важку життєву ситуацію; виховання дбайливого ставлення до навколишнього світу і любові 
до тварин, птахів, бажання доглядати і відчувати радість від спілкування з ними; виховання інтересу до рослин і 
бажання вирощувати їх. 

Підсумки проведеного дослідження на контрольному етапі, де використовувалися ті ж діагностичні методи, 
що і на експериментальному, виявили суттєві позитивні зміни в рівнях формування моральних почуттів 
дошкільників засобами художньої літератури. Більшість дітей тепер мають високий рівень - 58%. Зменшилася 
кількість дітей середнього і низького рівнів сформованості моральних почуттів (24% і 18%). 

Отож, організація діяльності засобами дитячої художньої літератури відкриває перед педагогами широкі 
можливості щодо виховання моральних почуттів у дітей. При цілеспрямованому впливі і керуванні з боку дорослого 
у дітей формуються добрі, гуманні почуття і відносини. Дитяча художня література силою своєї образності та 
особливої конкретності впливає на емоції дітей, розвиваючи їх. Крім цього, при читанні художньої літератури дитина 
стає співучасником людських відносин, суспільних подій та історичних фактів, виражених в захопливих образах 
героїв і подій. Художня література викликає ілюзію прямої причетності з описуваними подіями. Тому ми 
підкреслюємо, що саме, в цьому полягає особлива, практично унікальна, виховна сила художніх творів.  

Великого значення у вихованні моральних почуттів мають методи і прийоми виховання, де підібрана 
література повинна відповідати віку, бути доступною в розумінні, залучати цікавими образами, захоплювати 
динамічним сюжетом. Крім цього, у зміст виховного процесу повинні бути закладені різноманітні ситуації та ігрові 
моменти, а також паралельна дитяча діяльність (малювання, ліплення, доручення про допомогу молодшим дітям і 
дорослим, догляд за рослинами і тваринами, самостійна ігрова діяльність). В таку діяльність діти і проектують те, що 
дізналися, пережили і відчули за допомогою художньої літератури. Ця діяльність і є результатом, який розкриває 
змінений моральний вигляд дитини. Процес формування моральних почуттів довгий і він вдосконалюється, коли діти 
виявляють моральні почуття самостійно: реальна допомога старшому або молодшому, добрий вчинку з власної волі, 
прояв співчуття. Шлях до високоморальної поведінки лежить через використання художньої літератури виховного 
змісту і методів та прийомів педагогічного впливу. У діяльності організованої засобами художньої літератури 
дошкільнята засвоюють не тільки моральні норми поведінки, але й мають можливість постійно їх виконувати. 
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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ 

Казначеєва Л. М., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка та актуальність проблеми. За останні роки в системі вищої педагогічної освіти відбуваються 
серйозні зміни, які торкнулися структури вузів, змісту освіти, технологій навчання. В цілому зміни в системі вищої 
освіти спрямовані на побудову якісно нової освіти, здатної сформувати спеціаліста – вчителя, педагога, викладача - 
нового типу, готового до професійної самореалізації не лише в традиційній позиції педагога, але і в значно ширшій 
системі «людина – суспільство – людина». Сьогодні очевидно, що лише отримання знань і умінь не вирішує 
проблеми освіти людини. Основна мета освіти – підготовка кваліфікованого спеціаліста, компетентного, готового до 
постійного професійного зростання. Професійна компетентність – це і характеристика професійної підготовки, і 
характеристика освіченості людини. Важливою характеристикою професійної компетентності майбутнього педагога 
є комунікативна компетентність.  

Незважаючи на досягнення (в теорії і практиці) в галузі вирішення проблеми формування комунікативної 
компетентності майбутнього педагога, доводиться констатувати, що проблема розробки педагогічних умов 
формування комунікативної компетентності вимагає особливої уваги. Це важливо, насамперед, тому, що 
комунікативна компетентність педагога виявляється не лише у вирішенні професійних завдань, але і в тому, як він 
сприймає, оцінює і розуміє світ за межами своєї професії, наскільки розвиненою є його увага до іншої людини, 
уміння розуміти і приймати інших, душевна чутливість, уміння розуміти і управляти ситуаціями спілкування. На 
жаль, при підготовці педагога звертається недостатньо уваги на уміння свідомо конструювати за допомогою мовних 
засобів взаємодію з учнями, батьками, колегами по роботі, розрізняти в процесі спілкування свої позиції та інтереси 
іншого, розуміти, що ваші погляди можуть не збігатися, і що мистецтво спілкування саме і полягає в умінні 
координувати різні позиції та погляди, тобто будувати взаєморозуміння. Багатогранність та варіантність підходів до 
цієї проблеми зумовила актуальність даної наукової розвідки.  

Метою статті є розкрити сутність комунікативної компетентності та особливості мовленнєвої культури 
студентів. 

Стан наукової розробки теми. Проблемі вивчення різних аспектів комунікативної компетентності 
присвячені праці зарубіжних науковців (Е.Ф. Зеєр, І.О. Зимняя, Н.С. Колмогорова, Ю.М. Лотман), які розробили та 
дослідили різні напрями, підходи, типи, структурні компоненти багатоаспектного поняття «комунікативна 
компетентність».  

У вітчизняній науці проблема комунікативної компетентності розроблена недостатньо: вивченню її окремих 
елементів присвячені праці українських науковців Ф.С. Бацевич, Є.М. Проворової, Д.М. Годлевської, 
М.П. Тимофієвої. Останнім часом ця проблема досліджувалася у контексті комунікативної культури, педагогічної 
проблеми, соціолінгвістичної теорії, психологічної науки. Однак комунікативна компетентність і як феномен в 
цілому, і його окремі компоненти, потребує подальшого систематизованого вивчення.  

Виклад основного матеріалу. Термін «комунікація», що походить від латинського «communication» й 
означає єдність, передача, з'єднання, повідомлення, пов'язаний ще з дієсловом communico, що означає роблю 
спільним, повідомляю, з'єдную. Поняття «комунікація» розглядається як специфічна форма взаємодії людей, як 
процес обміну інформацією, як здатність до спілкування. Суміжний термін «компетентність», що походить від 
латинського слова, буквально означає узгодженість частин, відповідність, симетрія. Ця категорія, що 
використовується на різних рівнях із різним смисловим навантаженням, може означати особистісну сукупність 
якостей людини, поінформованої, обізнаної та здатної до прийняття обдуманих рішень в певній галузі діяльності. 
Терміни «комунікативний» і «компетентність» в поєднанні «комунікативна компетентність» одним з перших 
використав американський науковець Д. Хаймс у 70-х рр. ХХ ст. в теорії структурної лінгвістики. Варто погодитися 
із твердженням сучасного російського дослідника Н.М.Доловової про те, що незважаючи на часте вживання у 
сучасній науковій літературі, категорія «комунікативна компетентність» характеризується невизначеністю дефініцій 
та понятійного апарату [2]. Комунікативна компетентність – це володіння складними комунікативними навичками та 
вміннями, формування адекватних умінь у нових соціальних структурах, знання культурних норм та обмежень у 
спілкуванні, знання звичаїв, традицій, етикету у сфері спілкування, дотримання пристойності, вихованість, 
орієнтація в комунікативних засобах, властивих національному, становому менталітету та рамкам певної професії [3, 
с. 481]. Сучасний вітчизняний вчений Ф.С.Бацевич наголошує на виключності комунікативної компетентності, 
надаючи їй першості у ієрархії типів компетентностей особистості [1, с. 126]. 

Комунікативна компетентність як одна з основних складових професійної компетентності (а на думку 
деяких науковців і соціальної компетентності [3, с. 480]) розглядається сьогодні як результат розвитку професійних 
умінь – уміння встановлювати психологічний контакт з аудиторією, управляти процесом спілкування, мовних та 
невербальних навичок, особистих якостей – доброзичливості, тактовності, об’єктивності, толерантності, 
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